Vážení přátelé,
dovolte mi tímto spamovým listem popřát Vám hezké svátky a všechno nejlepší v Novém roce a současně nenápadně připomenout akce, jimž se v následujícím roce budeme muset již velmi vážně věnovat, a stručně shrnout současný stav resp. výdobytky letošního roku. 
15th International Bat Research Conference (Prague, Czech Republic, August 23-27, 2010): (1) v užším jádru organisačního výboru (Bartonička, Benda, Bejček, Červený, Hulva,  Lučna, Řehák za účinné podpory V.Hanáka a J.Gaislera) jsme diskutovali a připravili základní technický rozvrh konference (zajištění místa konání – ČZU Praha-Suchdol,  předběžná objednávka příslušných prostor, domluva konferenční exkurse a terénní recepce na hradě Točník, rezervace prostor Karolina pro závěrečný koncert a recepci), (2) se souhlasem oslovených prominentních světových specialistů sestavili vědecký výbor, (3) domluvili přednesení zvaných plenárních přednášek a na návrhy členů vědeckého výboru i oslovili potenciální organisátory symposií. Přehled těchto položek konference je v příloze 1. 

6. zasedání Dohody o ochraně populací evropských netopýrů (EUROBATS) v Praze, září 2010:  jednání o přípavě akce mezi zástupkyní MŽP Mgr. Vlasákovou a sekretářem EUROBAT  Streitem během jeho pražské návštevy v říjnu potvrdila závazky pro naší organisaci: přípravu informačních panelů, exkursí pro účastníky jednání a zejména pak dokončení filmového projektu a represenativní publikace, souběžně připravovaných pro tuto příležitost i pro 15.IBRC.

Film „Za dveřmi netopýr“:  probíhal průběžný sběr filmového materiálu včetně detailních záběrů aktivity letních kolonií M.myotis (kombinace s termovizí) a M.daubentoni, pářicích agregací apod. Průběžný sestřih záběrů bude presentován na valné hromadě 2009, dokončení je plánováno na konec 2009.

Kniha  „Bat Research and Bat Protection in the Czech Republic and Slovakia“ -  této položky - autorské spoluúčasti na přípravě této publikace - se týká jádro tohoto dopisu:
Strategickým cílem knihy má být připomenout, že ve výzkumu netopýrů patří naše země tradičně k evropským velmocem a že i to, co se zde na poli výzkumu a ochrany netopýrů odehrává dnes má hlavu a patu a snese jistá mezinárodní srovnání. Ukázat celé spektrum probíhajících aktivit je v těchto souvislostech velmi žádoucí. Jsem plně přesvědčen, že každý z nás cosi hodnotného a zajímavého v tomto kontextu může ukázat a tímto dopisem chci tuto skutečnost ještě jednou důrazně připomenout. Podstatný objem knihy (podrobnější informace viz příloha) budou tvořit ucelené graficky i textově víceméně samostatné bloky (ca 1-4 str.) poskytující hutnou, věcně úplnou avšak stručnou informaci o konkrétním tématu resp. dílčím problému výzkumu či ochrany netopýrů na našem území. Možné náměty takovýchto bloků nejdete v závěrečném odstavci přílohy, příklady jejich grafického zpracování v maketě grafického rozvrhu publikace. Zdůrazňuji, že seznam témat nepokládáme v žádném případě za konečný či úplný. Předem se omlouvám všem, jejichž temata jsem přes zaslané přísliby opominul zařadit (vesměs vzhledem k pokročilé demenci), stejně jako těm, s nimiž zařazení navrhovaného tématu nebylo dostatečně jasně domluveno. V obou případech prosím spíše o shovívavost a aktivní pomoc než dotčené kuloárové kritiky. 
Vzhledem k přislíbené sponsorské spoluúčasti na výrobě knihy, nejsme rozsahem příliš omezováni a počet jednotlivých příspěvků lze regulovat pouze dle zajímavostí jednotlivých témat a kvality jejich zpracování – v obou případech jsou nicméně editoři připraveni k účinné pomoci. Stručně řečeno: další příspěvky a náměty (pokud možno s rozšířenou osnovou či kompletním textem a odpovídající obrazovou přílohou) jsou vítány – zamyslete se tedy, prosím, které z Vašich výsledků či aktivit zasluhují připomenutí v širším mezinárodním kontextu, které pokládáte za kvalitní representaci vlastního působení na poli výzkumu a ochrany netopýrů a příslušné informace v tomto směru se pokuste s ohledem na stručnost vyjádření formulovat. Pro editory je důležité, příslušné odstavce či tematické náměty (včetně ilustračního doprovodu) mít k disposici co nejřívě – pokud možno během jarním měsíců 2009! Totéž platí i o výběru fotografií (akceptované budou i honorovány) – připomínám, že kniha, kterou dostanou do ruky účastníci vrcholných vědeckých a ochranářských setkání je pro fotografy netopýrů možná tím nejlepším myslitelným mediem – už proto by měla ukazovat naprostou špičku naší produkce. 
Dosud jsme dostali náměty a náhledy fotografií pouze od několika kolegů – pevně věříme, že za dlouhých zimních večerů propátráte archivy a na adresu editorů (horacek@natur.cuni.cz, Ivan.Horacek@seznam.cz, petr.benda@nm.cz) co nejdříve svůj výběr dáte k nahlédnutí.  Stejně tak bude vděčni za jakékoliv připomínky a náměty stran obsahu i koncepce knihy.
S přáním veselých vánoc, všeho nejlepšího v novém roce (i bohatých výsledků zimního sčítání) srdečně zdraví

Ivan Horáček,

předseda ČESON

